

On. Palatul Cultural Arad

Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

COMUNUL

la o zi — la alta

Iuliu Maniu va participa la serbările din Alba-Iulia

CUREȘTI, 2. — Ni se deosebit interes știrea Iuliu Maniu, invitat la serbările din Alba-Iulia, pentru că el este unul din cei mai mari lideri politici ai țării noastre. Serbările vor avea un caracter oficial, nu numai pe lângă autoritățile locale, ci și pe lângă cele naționale, participarea

postului primministru, care în ultimul timp se ținea departe de orice manifestare, e considerată drept semnul unei desfășurări în viața politică și o normalizare a ei.

Deasemeni în scrutarea viitoarelor evenimente, cercurile politice țin seamă cu toată atenția de această întorsătură.

Rezultatele delat bacalaureatul teoretic

CUREȘTI, 2. — Din datele până acum la Ministerul Educației Naționale, rezultă procentul celor reușiți la examenul de bacalaureat teoretic din luna Septembrie, este

50 la sută. Cel mai mare procent de reușiți este la Oradea, de 64,22 la sută, iar cel mai redus la Cernăuți, de 23,84 la sută.

Intrevederile d-lui Alexandru Lapedatu

CUREȘTI, 2. — D. Al. Lapedatu, președintele Senatului a avut o lungă întrevedere cu d. Brătianu, șeful partidului liberal, și ulterior cu d. Gh. Tătărescu, primul ministru. În aceste întrevederi, s'a examinat situația politică. D. Lapedatu a

fost informat că Parlamentul va fi prorogat până la 15 Noiembrie, când urmează să ia o nouă vacanță. După întrevederile d. Lapedatu a plecat la Cluj, unde va avea o consfătuire cu amicii săi.

BULETIN INTERN

A rămas definitiv stabilit că Patriarhul Miron Cristea va face o vizită la Varșovia, ca să participe la vizita înalt Prea Sfințitului Dionisie. Vizita, se va realiza în mijlocul lunii Noiembrie.

Și la amiază, d. Gh. Tătărescu, ministru, a lucrat cu fruntașii politici, după care a dat dispoziții suspendarea audiențelor timp de două zile.

Acum s'a reîntors în țară, venind din Paris, d. Radu Irimescu, ministru al aerului și marinei.

D. Valer Pop, a prezidat ieri o conferință, la care au participat prefecții din regiunea Munteniei. S'au fixat detaliile marșurilor populare din 14 Octombrie în Alba-Iulia. D. Valer Pop, a plecat apoi în Ardeal.

Transportul pe Căile Ferate a căzut în stare de porumb trebuincioasă pentru populația din Maramureș, va fi restituit distribuția porumbului în

cându-se sub controlul al Ministerului Cooperăției.

NOTE ZILNICE

Asociația Ziariștilor și Publiciștilor români din Arad și Prahova — cu excepția preocupărilor profesionale — tot mai mult pe tărâmul cultural.

După conferințele organizate acum doi ani și după stagiunea de teatru românesc din iarna trecută, a luat acum inițiativa desvelirii unui bust al marelui Caragiale, în foyerul teatrului comunal, unde tronează și astăzi, bustul unui oarecare Szerdahelyi.

Cu prilejul acestei inițiative pe care am vrea-o realizată cât mai curând, subliniem că Aradul este — din orașele mari de dincoace de Carpați

Povestea cu „Asociația... culturale a hotărât că va hotărî” se repetă adomă, cu circularele domnului Valer Pop, ministrul industriei și comerțului, privitoare la românizarea întreprinderilor particulare.

Se știe că, acum câteva zile, o primă circulară a răspândit în lungul și latul țării, vestea că toate întreprinderile trebuie să aibe cel puțin 50% elemente românești.

Desigur că ne-am bucurat, și noi și toți cei cari asistă neputincioși, la tragedia românismului în România-Mare!

Dar bucuria noastră a fost de scurtă durată, căci o nouă circulară a domnului Valer Pop, frânge — prin inoportunitatea apariției — multe nădejdi.

Redăm în întregime acest nou atentat criminal la demnitatea românească — dovedită slabănoagă și în atâtea alte cazuri:

„Ministerul de industrie și Comerț, a dat o circulară prin care se arată că prima circulară în privința elementului românesc în întreprinderi, a fost simplă recomandare și nu o dispoziție obligatorie în baza unei legi.”

Aceasta este capod'opera de informație, ce dăruie dintr-o dată nădejdiile înmănușiate în jurul energiei naționaliste a domnului Valer Pop, care, cu atâta dibăcie a lăsat să se întrevadă pasiunea și ambiția ce o pune în slujba românizării întreprinderilor particulare.

Pentru cei cu bun simț, toată această problemă — de două decenii neresolvată — este și rămâne de o gravitate excepțională care se vrea, fără tergiversări și mârșeli, rezolvată pentru todeauna în sensul că în Țara Românească, românul să fie stăpân necontestat!

Este o batjocoră de cea mai

pestilențială calitate, ca pe această chestiune, să se recurgă la compromisuri. După cum, cu acelaș epitet, trebuie etichetată culezanta de a face din românizarea întreprinderilor, o piesă de manevră politică.

Nu trebuie să se țină seamă de nici un fel de intervenții — ori de unde ar veni ele — după cum și cea mai proaspătă obrăznicie a partidului maghiar, trebuie — neapărat — drastic sancționată. Căci, slugii Buda-pestei din Țara Românească — pe care au avut îndrăzneala să o insulte și de pe tribuna Parlamentului — au plănuit, la Cluj, într-o discretă consfătuire a comitetului lor executiv, să protesteze iar la Liga Națiunilor, împotriva intențiilor de românizare despre care vorbim aci.

Noile ierimiade ungurești pe zidurile șubrede ale Genevei, dovedesc — cui vrea să înțeleagă — celebra noastră toleranță care i-a îndemnat să ni se urce în cap.

Nu știm întrucât această plângere se încadrează în dispozițiile privitoare la sancționarea provocărilor minoritare. Dar, chiar dacă n'ar exista vreun text care să îndreptățească o pedeapsă — oricare ar fi ea — Ministerul de interne nu trebuie

să închidă ochii în această chestiune, pentru că aci nu-i vorbă nici de cine știe ce școală sau biserică ungurească — chestiuni în cari s'ar putea admite imixtiunea forurilor străine — ci, pur și simplu, de consolidarea actuală și de viitorul elementului românesc.

Și, aceasta este o problemă cu care nu-i este îngăduit nimănui să glumească, și care pretinde dela acel ce se obligă să o rezolve în spirit naționalist, intransigent și hotărât dusă chiar până la demisia din confortabilul fotoliu ministerial.

Este timpul, ca cel puțin acum, când suflul naționalist stăpânește multe din țările europene, să ne trezim și noi — în cadrele constituționale — la acel naționalism care nu îngăduie supremația elementelor minoritare. În paguba celor majoritare.

Și aceasta, este o operă de salubritate națională, care poate fi ușor împlinită, fără zdruncinări și fără răsturnări sociale.

Se cere însă, multă, chiar foarte multă dragoste de neam și grijă da viitorul lui, viitor care — analizând împrejurările actuale — nu ne îndeamnă la nădejdi bune.

Gheorghe Voicu

AderaiattrenulExpoziției internaționale dela Paris

PARIS, 2. (Rador). — Micul tren din parcul atracțiilor de lângă Palatul Invalizilor, a suferit aseară la orele 22.30 un

accident pe când se afla la partea superioară a traseului. Trenul a deraiat. Sunt 6 persoane ușor rănite.

tru un monument al Unirii, să se reînsoțească, și realizarea lui să nu fie acoperită de colbul vremurilor.

Am relatat ieri, tratamentul barbar la care sunt supuși ucenicii dela brutăria și cofetăria Oesterreicher.

Acesta, este doar un caz, de care am luat cunoștință. În să în aproape toate întreprinderile, bieții ucenici sunt constrânși să îndure cu resemnare calvarul pe care li-l impun patronii.

Lipsiți nu odată de hrană consistentă și găzduiți — atunci când nu sunt la vreun cămin — în condițiuni igienice din cele mai rele, își distrug sănătatea, iar când — după 2—3 ani de ucenicie — ar putea câștiga un ban mai mult, ei

sunt, în multe cazuri, incapabili de orice efort fizic.

În această direcție ar trebui să se îndrepte atenția Camerelor de Muncă și Ministerului Muncii, pentru că existând un control riguros și neîntrerupt, meseriașii româi de mâine, vor corespunde misiunii lor, de a forma o burghezie mică, viabilă și conștiincioasă.

Cu plimbări în dreapta și stânga, pe lângă banii irosiți pentru scopuri absolut contrarii destinației lor, se compromite definitiv și protecția pe care statul o acordă păturei muncitorești prin Camerele de Muncă, instituții care n'au fost create căpătuirea agenților electorali și pentru a fi transformate în caraghioase birouri de turism.

Teodor Alăganu

D. General Gamelin sosește astăzi la București

Vizita făcută la Uzinele Reșița. — Impresiile înaltului oaspe

BUCUREȘTI, 2. — Astăzi dimineață sosește dela Reșița d. General Gamelin, în gara de Nord la orele 10 și 28, însoțit de d. General Sichițiu, Șeful Marelui Stat Major și misiunea atașată d-sale. În gară va fi primit de d. General Paul Teodorescu, subsecretar de stat, la Ministerul Apărării Naționale și fost atașat militar la Paris, care va săluta pe înaltul oaspe și în numele guvernului, vor fi în gară deasemeni inspectorii de armată și ofițerii de Stat Major. După aceasta la Marele Stat Major va avea loc prezențările ofițerilor în frunte cu d. General Ilasievici, Ministrul Apărării Naționale, d. Radu Irimescu, Ministrul Aerului și Marinei, Generalul Gamelin, va pleca apoi la Palatul Regal unde se va înscrie în registrul Palatului. După amiază d-sa va asista la cursele dela Băneasa.

Luni dimineață Generalul va vizita Regimentul de gardă „Mihai Viteazul” și Regimentul de gardă călare. Primul ministru, va oferi în onoarea oaspei un dejun. După amiază va avea loc desvelirea bustului Generalului Berthelot și o recepție la Cercul Militar.

Marți d. Gamelin vizitează aviația, iar la Ministerul de externe va avea loc un dejun. Seara pleacă la Vâlcov.

Miercuri vizitează Delta Dunării, iar a doua zi Galațiul, apoi va vizita rafineria din Brazi, sondele dela Moreni și bazele naționale dela Breaza.

Joi seara va sosi la Sinaia unde se va servi un dineu la Hotel „Palace”.

Vineri, Generalul Gamelin va fi primit de M. S. Regele și va vizita apoi Sinaia și împrejurimile.

Sâmbătă se duce la Brașov, La Poiana Brașovului se va servi un dejun. Seara pleacă la

Sibiu unde va fi găzduit peste noapte.

Duminecă încep manevrele Regale care vor dura până la 13 inclusiv. Intre timp va vizita Școlile militare din Sibiu, iar la 14 Octombrie va asista la ser-

bările dela Alba-Iulia. La 15 Octombrie are loc defilarea trupelor la Sibiu, iar a doua zi va lua parte la festivitățile dela Sinaia pentru aniversarea zilei de naștere a M. S. Regelui.

Vizita la Uzinele Reșița

BUCUREȘTI, 2. — D. Gamelin după vizita de ieri la Turnu-Severin, s'a îndreptat spre Reșița unde a sosit la orele 8. Pe peronul gării Reșița, frumos pavoazată cu ghirlande și steaguri franceze și românești, înaltul oaspe a fost întâmpinat de d. Ing. Malaxa, d. Colonel Petrescu, d. General Negrei, d. General Budeanu, d. Inspector Roza, etc. D. Ing. Malaxa i-a urat bun sosire. După prezentări, D. Gamelin a mers la vila direcțiunii, iar după servirea unui ceai la orele 9 și jumătate a fost vizitată Uzina cu trenul industrial. Vizita s'a terminat în atelier unde se lucrează material militar, tunuri de câmp, antiaeriene și proiectile de diverse calibre. La orele 1 s'a servit dejunul. D. Malaxa, a toastat pentru Republica și Armata franceză, iar d. Gamelin pentru M. S. Regele și Armata României. La orele 5 s'a făcut o mică excursiune cu mașinile iar la 6.30 d. Gamelin și suita au plecat spre București.

D. General Gamelin, a accentuat deplină mulțumire ce-i prilejuește vizita în România, respectul cel are față de ofițeri și soldatul român, cari au dat probe de mare avânt și de vitejie în războiul mondial.

D. General Gamelin, a amintit apoi alianța indestructibilă dintre Franța și România de

înalta considerație care trebuie dată Suveranului-Soldat, un prețios Rege și un nedespărțit prieten al Franței. D. Gamelin a exprimat apoi bucuria de a putea vedea la rândul său manevrele armatei noastre, în fruntea căreia a găsit destoinici ofițeri și a ținut să-și completeze declarația spunând că are ocazia să viziteze România.

Carnet timișorean

D. GENERAL GAMELIN A TRECUT PRIN TIMIȘOARA. — D. General Gamelin, Șeful Marelui Stat Major francez, venind dela Turnu-Severin, a petrecut o noapte la Timișoara de unde ieri dimineață la orele 4 cu un tren special a plecat spre Reșița.

SOȚIA ELENA ȘI FAMILIA COREA, mulțumește tuturor rudelor și prietenilor cari au luat parte la înmormântarea scumpului lor dispărut Nicolae Corcea, înhumat în ziua de 4 Septembrie a. c.

SOSIREA TINERILOR COMANDANȚI HITLERIȘTI. — Aseară la orele 7, cu expresul de București, a sosit în Timișoara grupul de tineri comandanți germani care au vizitat țara. La gară au fost întâmpinați de către d. inspector școlar Mioc, comandantul Cohortei Timișoara și de d. Constantin Uroșevicișanu, comandant-străjer. Sub conducerea domnilor lor,

grupul hitlerist au vizitat tușiile mai de seamă și Rafineria Regală, rămânând impresionați de cele văzute.

ACCIDENT. — D. Ion mescu, vrând să se descalce din tramvaiul Nr. 2 în ziua de 1 Octombrie, în Piața Traian, în timp ce tramvaiul era în mers, și-a fracturat piciorul.

RAZIE. — În noaptea de 30 Septembrie spre 1 Octombrie în cartierele din jurul Domnița Elena, s'a făcut o rază în urma căreia au fost găsite în chestură un număr de 20 indivizi, cari n'au putut să se legitimeze. Până în ziua de azi se face trierea.

AGRESIUNE. — Servitorul Ionuț Pavel, din cauza că nu putea să găsească în Fratelina, i-a spus că vinde zarzavaturile pe cerut, a bruscat-o trăgându-l peste zarzavaturile expuse în zărie. Din această cauză, a fost pierderi în valoare de 400 lei.

Greva tipografilor din Arad

Sub acest titlu lucrătorii tipografi din Arad — ce se găesc în grevă din ziua de 15 Septembrie a. c. — au lansat ieri următorul manifest:

„Ecoul” a fost singurul ziar românesc din Arad, care a scris sincer și fără patimă despre greva noastră. Așa înțelegem și noi să se justifice dragostea față de conștienți. Nu ca aceia cari se folosesc de fraze bombastice, iar când le ceri să-și deschidă inima își scuipea vitriol în față.

Din atitudinea ziarului românesc care ne atacă (nici nu-i mai amintim numele) reese că muncitorul român în toate împrejurările este suspect și „prea pretențios” afară de cazul când își cere internarea în sanatoriu de tuberculoși, sau când soția îi scoate actul de deces, provocat de inanție. Astfel de pretențiuni nu sunt exagerate?! Dar să-ți cei o existență demnă și cinstită — ori ai fi de dreapta, ori de stânga sau moderat — ești un tip suspect

Ziarul românesc care atacă muncitorii români își aruncă privirile oacheșe în stomacul nostru și constată că ne hrănim prea bine și că... în definitiv doleanțele noastre sunt niște „pretexte” politice. Cu toate acestea, la provocările de până acum, noi continuăm să fim băieți bine crescuți, cu mânuși... albe... și fine dacă ne dați voce!

Domnilor proprietari de tipografii și ziare românești! Toți sunteți „buni români” și-i purtați o grijă deosebită „ordinei și liniștii în stat”. Nu puteți dormi căci vă obsedează furnicarul streinilor din țara noastră. Umblați regulat la biserică și vă închinați. Atât.

Dar când vine Nae muncitorul român și vă trage de mânecă apelând la românismul Dv. ce-l așițați pretutindeni, îi răspundeți scurt: „nu se poate, suntem și noi săraci!” Iar când îi vine flancat de legile ocruloare conștințite de M. S. Regele atunci îl apuci de guler, și-l tăvălești ca pe o fleică pané prin toate însulele și intrigile până ce-l dai gata „comunist” sau „turburent” Asta se chiamă ceea ce vă așițați? Așa se procedează cu muncitorul român?

E trist și totodată semnificativ că tocmai patronii români nu vor să fie datorii de ton ceace privește sprijinirea elementului românesc, tocmai aci la graniță... da, da, tocmai aci în cuibul unde s'a născut ideea înfăptuirii României Mari. Cine sunt deci turbulenții?

Greva tipografilor din Arad este pe deplin justificată! Greva tipografilor din Arad, a fost declarată și decurge strict în cadrele legale. Asta e purul adevăr și rugăm pe cei vizajați, să nu mai insinueze, ci să-și revizuiască faptele.

Opinia publică românească este rugată să se sesizeze despre cele de mai sus.

Arad, la 1 Octombrie 1937.

Tipografii greviști români din Arad

Lucrătorii tipografi arădani — cei în grevă — au de zece, de o sută de ori dreptate în revendicările lor.

O spunem fără nici o rețență — și cuvântul nostru e mai auzitor ca al oricui ținând seamă că „Ecoul” a fost cel mai crunt lovit depe urma grevei și am suferit pagube ireparabile.

Trăiau câinește: Salarii de mizerie și starea nesănită în care lucrau — în aproape toate atelierile tipografice din Arad — era egală cu o adevărată osândire la muncă silnică!

După cari criterii de judecată

lucrătorii tipografi (cei mai lecionați muncitori din toate dustrile — și cei dela cele mai intelectualizate și cele foarte mulți oameni prețioși cultură), să n'aibe drept viață mai omenească?

Penruca patronii să câștige și trei sute la sută?

Discutat conflictul și sub aspect național, lucrătorii tipografi greviști din Arad, au iarăși dreptate perfectă.

De-o pildă, lucrătorii din chipa ce scotea „Ecoul” — românii cari ajunseseră la pozițiune unică pe țară, depe râvnei ce puneau în lucrul zilnic — încât ajunseseră să concureze în rapiditate în oarecare măsură chiar și cu mașinile de cules — nu mergeau un salar echivalent cu lucrătorilor dela ziarile evreiești maghiare?

Cum, adevărat și azi să fie inferioritate muncitorul român — în țara lui?

Acordul Wickens-Regia pentru facerea unui șantier naval

BUCUREȘTI, 2. — Se anunță că între Uzinele Wickens din Anglia și Reșița, s'a stabilit un acord pentru o nouă colaborare. Prin acest acord, ar urma să se pună bazele unui șantier naval, unde vor începe lucrările la primăvară. În acest șantier, s'ar construi, între altele și submarine.

Judecătorul Black se desvinovățește

El a făcut totuși parte din Ku-Klux-Klan

NEW-YORK, 2 (Rador). — D. Hougo Black, judecător la curtea supremă, a luat aseară cuvântul la radio, spre a se răspunde învinuirilor ce i-au fost aduse de presa ce ar face parte din Organizația „Ku-Klux-Klan”. D. Black, a declarat că ziarile încearcă să-l prezinte în ochii opiniei publice americane ca Mutolerant față de evrei, catolici și negri. Activitatea mea-

ca senator, — a încheiat — este cea mai bună desminteală pe care o pot opune unor asemenea învinsuri. D. Black a recunoscut totuși că a făcut parte din „Ku-Klux-Klan” acum 15 ani, dar că a părăsit această organizație înainte de a fi ales senator, și, că de atunci nu a mai păstrat nici o legătură cu ea.

Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Marele succes al extraordinarului film de palpitantă actualitate

Ultimul tren din Madrid

Cu Dorothy Lamour Lionel Atwill și Lew Ayres

Spectacolul începe precu la orele 5, 7,15 și 9,15

Azi matineu la orele 3.

Jurnal Paramount și românesc

Varieté-TERMINUS-Bar

Timișoara

Mare program de deschidere a sezonului, cu numere de atracțiune

Quintetul Ambrozo

Duo Alberti — Duo Wicky

și alte dansatoare renumite

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul orele 11 seara

Națiunile a încercat un șantaj?

Cum privește Germania rezoluția forului genevez

nu participă la conferința tripartită. — Sărbătorirea Generalului Franco. — Cavadonga a căzut - Atacurile naționaliste continuă

2. — Deutsch Diplomat-Korrespondenz, critică violentă, rezoluția de comisia politică a Națiunilor privitoare la spaniol. Această rezoluție nu numai de eluzie la țara din care are agitația bolșevică.

de mai multe contra-este în adevăr culmea de logică, când, pe de o rezoluția invitat pe membrilor de neintervenție, de neintervenție, iar pe de parte, exprimă dorința de a găsi o soluție pașnică a conflictului. Dacă se vrea găsi o soluție, în spirit pașnic, în spiritul adevăratei neintervenții, este cu ne-

putință să se ia ca bază, condiții preliminare, care dovedesc aprioric holării luate dinainte și care fac aproape impresia unui șantaj.

Generalul Franco a fost sărbătorit

SALAMANCA, 2. — În toată Spania naționalistă, s'a sărbătorit ieri, un an dela numirea generalului Franco, ca șef al armatei. Trenuri speciale au sosit în toate orașele, aducând delegații de săteni. Străzile au fost pavozate. Posturile de radio subliniază meritele Generalului Franco. La Burgos s'a inaugurat o piatră comemorativă.

liste au ocupat Cavadonga după o luptă dărză.

BARCELONA, 2. (Rador). — Ziarele anunță că pe ziua de ieri, trei escadrile naționaliste au evoluat deasupra orașului trăgând cu mitralierele asupra populației și aruncând numeroase bombe. Sunt 45 morți și 27 răniți, 34 case fiind avariate.

Franța expulzează 50.000 spanioli

PERPIGNAN, 2. (Havas). — În executarea măsurii de expulzare a străinilor, luată de ministru, prefectul Pirineilor Orientali, a fost informat că aproximativ 50.000 persoane provenind din toate departamentele franceze, vor fi îndreptate spre Spania. Se așteaptă importante contingente de gărzi mobile, pentru a întări supravegherea dealungul liniei ferate și în gările de frontieră.

După Cavadonga va cădea Gijonul

SEBASTIAN, 2. (Rador). — Se anunță că forțele naționaliste au ocupat aseară Cavadonga după o inversată a inamicului.

de viceră pe celulește la Gijonului. Forțele naționaliste se apropie acum de centrul de rezistență a Asturii.

SALAMANCA, 2. (Rador). — Comunicatul oficial naționalist anunță că în sectorul Occidental pe frontul Aragon, pe care au fost ușore bombardamente. Pe frontul Leon spania naționalistă a înaintat până la Laprana Arregui cota 1931. Alte coloane naționaliste au ajuns până la Ventimilla și pe munților dela Nord de și Mojada.

pe frontul armatei de Sud, date de inamic erii amiază, au fost respinse. Gijon a fost doborât un

un avion trimotor iar la San-Sebastian forțele naționa-

Delegația bucureșteană a părăsit Parisul

Banchetul dela Hotelul „Ritz”

PASIS, 2. — Municipality Parisului a oferit aseară la Hotel „Ritz” un banchet în onoarea delegației bucureștene. Au participat diferite personalități din lumea parzistană în frunte cu d. General Gouraud, guvernatorul general al Capitalei. Nu s'au ținut decât două toasturi, unul de către d. Donescu și al doilea de către d. René Faillot.

În cursul zilei de ieri o parte din membrii delegației române a părăsit Parisul. D. Donescu va

mai rămâne câteva zile, în interes particular.

Comenzi de armament în Franța

BUCUREȘTI, 2. — D. Dumitru Alimănișteanu, subsecretar de stat la finanțe, va pleca luni la Paris, pentru a trata din partea guvernului român comenzile și plățile de armament necesare înzestrării armatei române. D-sa se va înapoi în țara la 23 Octombrie.

Amănunte în legătură cu accidentul de hidroavion dela Falero

ATENA, 2. — Groaznicul accident suferit de hidroavionul companiei „Imperial Airways” a afectat în mod dureros opinia publică greacă.

Hidroavionul plecase din Alexandria la orele 6.19 și mergea la Londra prin Falero-Brindisi-Marsilia. A sosit la Falero la ora obișnuită, dar în clipa aterizării, s'a văzut aparatul căzând perpendicular în

mare. Toate serviciile elene ale hidroșcolii, s'au imbarcat pe remorcher, pentru a alerga în ajutor. Medicii și ambulantele Crucii Roșii s'au grăbit la fața locului. Din nenorocire, aparatul se scufundase. Ofițerii și soldații s'au aruncat în mare pentru a salva echipajul și pasagerii aparatului. Ei au reușit să-i pescuiescă pe toți din valuri și să-i ducă pe un remorcher, unde medicii le-au făcut respirație artificială. Ambulanțele transportau în același timp pe răniți la spitalul Crucii Roșii din Atena.

Din totalul de 16 persoane care se aflau în hidroavion, — 11 membri din echipaj și cinci pasageri — sunt: 3 morți, 4 grav răniți și 2 răniți mai ușor. Pilotul a suferit un șoc nervos. Ancheta continuă. D. Ekonomakos, subsecretarul de stat al aviației, a plecat la Falero spre a conduce personal ancheta.

INFORMAȚIUNI

Delegația Economică a Guvernului, întrunită aseară la București sub președenția d-lui Inculeț, a stabilit prețul de vânzare în detaliu a lemnului de foc în Capitală precum și anumite reduceri pe căile ferate pentru produsele petrolifere, cu excepția petrolului lampant

Fabricile de textile sunt obligate să-și procure dela fabricile din țară 50% din cantitatea firelor de bumbac întrebunțate.

Administrația Căilor Ferate, a aprobat ca personalul de serviciu dela vagoanele restaurante să aplice în loc de taxa de serviciu de 10% de acum încolo 15%.

Între regiunile cari vor fi vizitate de d. General Gamelin și suita sa, este și Brașovul. În acest scop, au și început pregătirile.

Astăzi au loc la București, alegerile pentru noul comitet de conducere a comunității izraelite. La alegeri, candidează două liste, una în frunte cu farmacistul Solomon, intrunind și voturile partizanilor partidului evresc, și cealaltă în frunte cu senatorul Birman.

Banca Națională a României a hotărât ca pentru plățile anticipate în Germania, pentru import în supracota din această țară, să se acorde mărci dela negocieri.

D. Camil Krofta, ministrul de externe al Cehoslovaciei, a vizitat pavilionul României dela

Expoziția din Paris. Cu acest prilej d. Krofta, a ținut să arate că socotește pavilionul românesc drept unul dintre cele mai reușite din întreaga expoziție.

Rezultatul primului bacalaureat industrial este de 48 prezenți și reușiți 4. Acești bacalaureați pot urma școala politehnică, institutele tehnice universitare, sau școala normală superioară.

Mica publicitate

PREPAR în condiții avantajoase elevi de liceu din orice clasă. Adresa sub „conștiincios” la redacția din Timișoara.

CAUT CAMERA MOBILATĂ, circ. IV, Timișoara, acces la baie, intrare separată. Adresa la ziar.

DE INCHIRIAT, un local mare pentru atelier sau eventual o fabrică. Pentru informații a se adresa în Str. General Coandă 26 — Arad.

SE CAUTA bucătar sau bucătăreasă, dela 1 Octombrie a. c. având naționalitatea română. Pentru informații a se adresa administrației Spitalului județean Arad.

Rentele improprietării

5% din 1922

pentru plata datoriilor din

reforma agrară

le cumpărați cel mai avantajos la

BANCA
GOLDSCHMIDT

Arad, Strada Eminescu 4

Ce ascultăm la radio

Duminică 3 Octombrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

7.30: Gimnastică ritmică — Radio Jurnal. — Concert de dimineață (discuri). — Sfaturi gospodărești și medicale. — 8.30 Inchiderea emisiuni. — 9.55: Ora religioasă: Clopote. Serviciul religios transmis dela Sf. Patriarhie. Predică de Pr. Toma Chiricuță. — 13.00: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz. Costică Tandin (voce: Mia Braia și Petre Alexandru). — 14.10: Radio-jurnal; Ora. Mersul vremii. Știri interne și externe. 14.25: Continuarea concertului. — 15.00 Cunoștințe folositoare: Dr. Popa

Păun. 15.15: Muzică populară. Taraful Ioniță Bădiță. 15.35: Valeriu Măgureanu: De vorbă cu sătenii. 15.55-16.15: Continuarea concertului. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.02: Concertul Fanfarei Reg. 1 Transilvani, cond. de Lt. Burghiu. 20.20: România la expoziția din Paris, de N. Petrașcu. 20.40: Muzică de dans. Orchestra de salon Radio, dirij. de Const. Bobescu. 21.50: Muzică românească (discuri). 22.30: Radio jurnal. 22.45: Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. 22.55: O întâlnire la Joh. Strauss. Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski, canto: D-na Margareta Cozen.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse

Publicație

Simfonioana Oradea va ține publicație, în ziua de 15 Octombrie 1937, ora 10 dimineața, pentru aprobarea a două programe ovăz și 25 vagoane, predabile în zece zile.

La fumulurii se face în numele transportului cu foi de la distanță de maximum 400 km.

La sarcini cu toate detaliile se poate adresa la Serviciul Intendenței din Oradea, în orice zi între orele 8—13.

Barul »Cornul Vânătorului«
Arad

5 TAVRIDOVA (Girls)
MATYO SZÜCS
ELISABETHA DOROGHI
ROSSY SZÜCS

»NERMESAN«
Vocal-band

Dans în
fie. are seară

Dela 1 Octombrie
programsenzațional

Ultima oră

D. Titulescu a început să vorbească...

Intăile puneri la punct ale calomniatorilor domniei-sale. -- Fostul nostru ministru de externe va publica și documente senzaționale pentru lămurirea opiniei publice

BUCUREȘTI, 2. — Un ziar din Capitală publică interesante declarații pe care d. Titulescu, le-a făcut într'un cerc de prieteni, la Joachimov, în legătură cu cele publicate despre d-sa de unele ziare. D. Titulescu a declarat întretele altele:

„Se spune că ași lucra în străinătate în contra guvernului și a unei înalte instituții din țara mea. E o prostie! Cei cari au afirmat-o, nu mă cunosc și nu cunosc nici oamenii politici și moravurile din Occident.

De 20 de ani, sunt apărătorul României în viața internațională. De 20 de ani, în toate conferințele, întrevederile, la fiecare prilej și moment, am apărat cauza țării mele. Cum ași apărea, eu, în fața acestor oameni dacă într'o bună zi, ași bârbi-o? Ce idei și-ar face despre mine? De ce credit și stimă m'aș bucura? Nu înțeleg detractorii mei, că prin astfel de procedee ași distruge poziția pe care mi-am creat-o în viața diplomatică din Europa?

De altfel eu nu sunt în război cu nimeni. Condițiile în care am plecat din guvern nu erau de natură să mă încante. Dar asta e altă chestie.

Mă consider ca și înainte în slujba țării mele și a Regelui

meu, pe care l-am servit cu devotament de când s'a urcat pe Tron"

Vor fi publicate documente senzaționale

Correspondentul ziarului arată că d. Titulescu n'are de gând să întreprindă vreo acțiune agresivă. Dimpotrivă, d-sa socotește că luptele politice au atins violențe cari dăunează țării.

D-sa are intenția să instituie o desbater de politică externă, în care să arate — pe bază de documente — care a fost politica externă pe care a înțeles să o facă.

D. Titulescu a pregătit un vast material pe care îl va expune în discursul ce-l va ține la Senat, imediat ce Parlamentul actual sau viitor se va deschide. Câteva din aceste documente vor stârni chiar senzație pentru lumea politică și opinia publică.

D. Titulescu va lua contact cu toți șefii de partide și cu toți oamenii proeminenți ai țării, va ține câteva conferințe, va colabora la gazete, va scoate eventual o broșură și va folosi de toate mijloacele rezervate omului de cultură, pentru a milita

pentru ideile sale. Deasemeni d-sa își va relua activitatea universitară.

Correspondentul a primit apoi următoarea declarație relativ la concepția politico-socială și a liniei ideologice a d-lui Titulescu: „Am fost atașat politicii păcii, în cadrul Societății Națiunilor, care este cea mai înaltă doctrină politică, cea mai nobilă inspirație umană. Din ea decurg toate ideile mele: Democrație, parlamentarism, pace în lăntu, pace în afară. Așa că n'ași putea fi alături de marile democrații în politica internațională, dacă ași practica o politică internă, care să o contradică, să-i nimicească bazele pe care trebuie să se desvolte”.

Politica în școală

BUCUREȘTI, 2. — În legătură cu ordinul dat pentru oprirea elevilor de a nu face politică, „Viitorul” publică următoarele: „Faptul în sine apare cu totul anormal: Elevii din școlile secundare opriți să facă politică. Și totuși, faptul există căci dacă nu s'ar fi constatat existența lui, n'ar fi fost nevoie de repetarea ordinului amintit mai sus.

Căror cauze se datorește apariția unui asemenea fenomen morbid? Cauzele, nu trebuie căutate între pereții școlii. Ele trebuiesc căutate în mijlocul unei ambiante generice în care toată lumea face politică, toată lumea se consideră obligată să participe la o acțiune politică, în care până și copiii sunt antrenati să participe la manifestațiuni cu caracter politic.

Acest fenomen nu dovedește un nivel politic ridicat și structură de viață publică serioasă. Deci, în aparență o participare cât mai largă și o activitate efectivă la viața publică, trebuie să dovedească o presență și o maturitate politică demnă de admirat.”

Schimbări în comandamentul naval al Sovietelor

MOSCOVA, 2 (Rador). — Corondentul Agenției Havas, anunță că după cum a fost redactată o informație din ziarul „Pravda” rezultă că Amiralul Victorov, a fost numit comandant suprem al forțelor navale sovietice, în locul amiralului Orlov. Până acum d. Victorov era comandant al flotei sovietice din Pacific.

Solidarizarea arabilor împotriva măsurilor engleze

IERUSALIM, 2. (Rador). — Membrii comitetului arab și directorul Băncii Arabe din Caiffa au fost arestați, de autoritățile britanice se află pe bordul crucșetorului Sussex și vor fi transportați în insulele Seychelles, din acea-nul Indian.

Spre a se face față situației autoritățile britanice dispun de 7500 soldați gata să intervină la nevoie. Dacă se va simți nevoie se vor chema noi trupe britanice de întărire, dintre cele staționate în Egipt.

Cum potentează arabii

IERUSALIM, 2. (Rador). — „Reuter” transmite: În urma declarației guvernului prin care Comitetul suprem arab și toate organizațiile cari depind de el sunt socotite de acum înainte ca ilegale, numeroase personalități arabe se străduiesc să formeze un nou comitet. Pe de altă parte cele mai multe dintre magazinele arabe sau închise azi la orele 12. Se crede că această mișcare de solidarizare se va întinde și în celelalte orașe. Se știa că, comisarul regional are dreptul să constrângă pe proprietarii magazinelor să le deschidă în caz de nesupunere să li se aplice amenzi severe.

Un cunoscut agitator arab a fost arestat în momentul când îndemna pe comercianți să închidă magazinele.

Se anunță că și comercianții din Iaffa și-au închis magazinele.

LONDRA, 2. (Rador). — Curile politice aprobă fără rezerve acțiunea autorităților britanice, pentru a combate terorismul arab. Astfel, Times a scris măsurile luate împotriva a ceea ce raportul comisiunii Regale numita guvernul britanic, al Palestinei, nu vor fi primite numai de Evreii ci și de numeroși Arabi cari consideră această măsură ca o injurie.

Terorismul trebuie înfrânt și raporturile politice civilizate trebuie să fie introduse din nou.

Italia și U.R.S.S nu vor participa la conferința tripartită

Anglia și Franța au aderat — cu rezerve — la raportul Van Dulm

ROMA, 2. (Rador). — „Polo d'Italia” declară că Italia se va opune la conversațiile tripartite, întrucât chestiunile pri-

vitoare la neintervenție sunt de resortul Comitetului dela Londra, care este imputernicit complet pentru aceste chestiuni.

ale sale vreo parte a teritoriului spaniol.

Se va garanta în comun, independența și integritatea teritorială a Spaniei.

Nota insistă asupra necesității de a se pune capăt în mod real și cât mai repede, oricărui intervenții în Spania, propunând și retragerea voluntarilor străini. Deasemeni conferința tripartită se convoacă în locul Comitetului de neintervenție, pentru a grăbi mai mult lucrurile.

Italia cere participarea Germaniei

ROMA, 2. (Havas). — În cercurile politice italiene, se dă acum ca sigur că Italia nu va participa la conversațiile în trei cu privire la problema spaniolă. Ea va cere ca Germania să participe și ea la aceste conversațiuni, acordându-i-se locul cvenit. Este interesant să se noteze, că această luare de poziție se manifestă încă înainte ca invitația oficială anglo-franceză, să fi sosit la Roma.

Și Sovietele resping propunerile

LONDRA, 2. (Rador). — Guvernul sovietic a adresat Comitetului de neintervenție o notă, al cărei cuprins înseamnă de fapt respingerea propunerilor formulate în raportul Amiralului Van Dulm, șeful biroului de control al neintervenției.

Guvernul sovietic socotește că sistemul de control aplicat cu începere de 10 Octombrie 1936 constituia un tot, ale cărui părți erau strâns legate între ele și că suprimarea controlului la frontiera dintre Spania și Portugalia numai îngăduie menținerea acestui sistem.

Guvernul sovietic cere Comitetului de neintervenție să pună capăt și controlului la frontiera franco-spaniolă, care actualmente este numai suspendat.

Correspondentul agenției „Ha-

vas” este informat că guvernul francez, sub rezerva unei discuții ulterioare și-ar fi dat adeziunea asupra raportului Van Dulm.

Deasemeni și guvernul englez.

Scopul conferinței tripartite

PARIS, 2. (Rador). — Ziarele nunță că nota franco-britanică, adresată Italiei în chestiunea spaniolă, propune convocarea unei conferințe tripartite, care ar urma să decidă următoarele trei puncte:

Nu vor mai fi trimise noi trupe italiene Generalului Franco.

Italia își va lua angajamentul de a nu ocupa cu trupe de-